



科研动态

通知公告

新闻动态

政策动态

电影智库沙龙第三期——中国电影科技与工业发展的现状与未来

您现在的位置：科研信息化处 / 科研动态 / 新闻动态

电影智库沙龙第三期——中国电影科技与工业发展的现状与未来

发布时间: 2017-11-30

摘要：

11月29日，由国家电影智库、北京电影学院未来影像高精尖创新中心主办，中国科协“科学传播与影视融合路径专项调研”课题组协办的第三期电影智库沙龙在北京电影学院图书馆报告厅举行。来自科技界与电影界的嘉宾，围绕沙龙主题“中国电影科技与工业发展的现状与未来”展开跨界研讨。

(微信扫一扫：转发朋友圈)

11月29日，由国家电影智库、北京电影学院未来影像高精尖创新中心主办，中国科协“科学传播与影视融合路径专项调研”课题组协办的第三期电影智库沙龙在北京电影学院图书馆报告厅举行。来自科技界与电影界的嘉宾，围绕沙龙主题“中国电影科技与工业发展的现状与未来”展开跨界研讨。



左起：俞剑红、周忠和、沈旭昆、余重秀、杨真鉴

本次沙龙由北京电影学院副校长、青年电影制片厂厂长俞剑红主持，中国科学院院士、美国科学院外籍院士、古生物学家周忠和，北京航空航天大学新媒体艺术与设计学院院长、虚拟现实技术与系统国家重点实验室副主任沈旭昆，北京邮电大学信息光子学与光通信国家重点实验室教授余重秀，真鉴影业董事长、宁夏电影集团艺术总监杨真鉴等四位科技界与电影界嘉宾，围绕沙龙主题“中国电影科技与工业发展的现状与未来”展开跨界研讨。



俞剑红



“扫一扫”访问微信公众号

“影视对科普的价值，怎么说都不为过。”古生物学家的身份之外，周忠和还担任中国科普作家协会理事长。他表示，很多人走上科研道路，是受到科幻作品尤其是电影的影响。周忠和以电影《侏罗纪公园》为例，认为其之所以成功，除了电影艺术方面的成就之外，也与电影引入了古生物学的新发现有关，“分子生物学技术的发展，触发了电影人的灵感，能够想象到恐龙复活”，古DNA研究的进展也为人们从科学角度了解生命、了解人类历史提供了重要线索，有助于揭示生命的起源与演变。他还表示，电影《冰河世纪》中用到了很多地质学元素，生命科学元素也加入到了电影之中。因而，他强调，古生物学可以为科幻电影创作提供素材、题材与灵感。他还表示，科学和艺术的交融与交流较为薄弱，希望国家电影智库可以多组织项目，推动科技界的新进展与电影的结合，让科技与电影碰撞出火花，促进中国电影的发展。



周忠和

沈旭昆的发言题目为《虚拟现实技术前沿及其与艺术交融的实践与思考》。他认为，中国早就有虚拟现实的思想，比如《神笔马良》中，马良画水水会流，画马马会跑，体现了人和艺术的交互功能，这也是虚拟现实的主要特征之一。虚拟现实的特性包括沉浸性、交互性、构想性，为电影的发展带来诸多变化，如从2D为主到3D为主，观众视野打破了屏幕物理尺寸局限，由人不动而场景动的被动观景到人动为主的主动观景，对时空的突破，等等。虚拟现实曾经是“高大上”的东西，而今在专业领域应用非常广泛，如数字科技馆、数字博物馆、文化遗产保护等都有虚拟现实技术的运用。他强调，虚拟现实与影像技术关系密切，对电影的叙事手法和表现手法提出了新的要求。我国技术研发力量强大，需要做好的是从技术领域到艺术领域的转化，相信今后虚拟现实技术在电影中会有非常广阔的应用前景。



余重秀在题为《新型裸眼3D技术与未来3D影视》的发言中，重点介绍了3D光场显示技术及其应用。全息术经历了光学全息、计算全息、数字全息三个阶段，而今在全社会广泛应用。但全息技术仍面临很多困难，包括大信息量的处理、实时动态显示、记录材料等问题。现有3D显示信息处理存在“机制瓶颈”，无法提供大视角、大尺寸精确三维空间信息显示。要实现自然、舒适的数字化3D光景显示，需要根据人眼的视觉特点设计器件。3D显示需求量非常大，包括军事、生物医学、基础研究、武器装备、日常生活以及电影等。深和高屏空间悬浮场景显示具有较强的视觉冲击力，具有重要的应用前景，“全息研究梦寐以求，全息电视、全息电影等，使全部的信息都能立体再现，希望搞理工科的人和电影人一起努力。



“扫一扫”访问微信公众号



余重秀

“我们在电影一线工作，多么希望顶级技术专家和科学家加入到电影行业里面来，科技力量是根本的。”杨真鉴在题为《电影与科技结合的实践与思考》的发言中说。他曾策划电影《画皮》、《画皮II》，提出中国电影的“东方新魔幻”类型。杨真鉴以正在制作的投资7亿元人民币的电影《阿修罗》为例强调，“过去说用艺术给别的行业和门类插上翅膀和想象力，但现在应该说用技术给艺术插上想象的翅膀。”《阿修罗》是先三维模拟，再用镜头进行实拍，涉及大量的技术，如阿修罗的三个头、南瓜人等等。他认为，中国电影产业处于后手工业阶段和前工业阶段，依旧处于靠个人才华的阶段，没有意识到技术和产业本身对电影的强大影响力。中国不缺乏有想象力的艺术家，但如果不能把它呈现出来，一切想象力都为零。想象力与技术密切相关，人类技术的进步实际上是对思想的解放，对想象力的解放，对心灵的解放。他呼吁道，“千万不要忘记我们已经进入后工业阶段了，我们国家已经进入了科技大爆炸的年代，这也是对艺术的解放，谁先插上技术的翅膀，谁就有可能引领中国电影飞向大西洋彼岸，把中国电影输出去”。



杨真鉴

主旨演讲之后，与会嘉宾进行了现场对话并与现场观众互动交流。嘉宾们认为，应该加强科技与电影之间的交流、互动与配合，技术不应该停留在实验室、停留在PAPER，应该将科技成果推向社会，与电影相结合，发挥更大的作用。电影是艺术、技术和商业的多重结合，科学技术是电影事业的重要支撑，是电影的硬实力，电影也为科技的创新提供了灵感与动力，国家电影智库正是这样一个平台，应当建立起合作机制，真正把电影界与科技界结合起来，促进中国电影强国建设。



“扫一扫”访问微信公众号



参与沙龙的有北京电影学院部分师生，以及中央电视台电影频道、北京电视台《北京时间》、中国经济时报、中国艺术报、中国文化报、中国网、光明网等媒体记者。

“未来影像”高精尖创新中心
撰稿：周祚
审核：刘正山
2017年11月30日

北京电影学院 科研信息化处 版权所有
地址：北京市海淀区西土城路4号|邮编：100088



“扫一扫”访问微信公众号